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2017年9月高一地理第一次月考试卷
　
一．选择题（共30小题 每小题2分）
1．如图所示“天体系统层次示意图”中，序号与其表示的天体系统对应正确的是（　　）
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A．①﹣地月系
B．②﹣银河系
C．③﹣太阳系
D．④﹣河外星系
2．如图为太阳系局部示意图，读图回答．与地球相比，天体M没有生命存在的根本原因是（　　）
①没有适合生物呼吸的大气和液态水    ②没有坚硬的地表
③距日较近，表面温度较高            ④体积和质量很小．
[image: image2.png]



A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
3．火星冲日是太阳、地球和火星排成一条直线而发生的天象，此时火星最亮且整夜可见．正确表示该天文现象的是（　　）
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A．a图
B．b图
C．c图
D．d图
4．晴朗的夜晚，我们用肉眼观察下列各种天体的感觉，叙述正确的是（　　）
①星光闪烁的恒星         ②在星空中有明显移动的行星
③一闪即逝的彗星        ④轮廓模糊的流星．
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
5．如图为太阳系中三颗相邻行星的绕日公转轨道示意图．读图判断①、②行星分别是（　　）
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A．水星 火星
B．火星 金星
C．金星 火星
D．水星 金星
6．北京时间2011年11月9日4时16分中国的火星探测器“萤火一号”与俄罗斯研制的“火卫﹣﹣土壤”卫星一同发射升空，飞行10个月于2012年9月到达火星轨道．进入火星轨道运行的“萤火一号”属于（　　）
①太阳系  ②地月系  ③总星系  ④银河系  ⑤河外星系．
A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．③④⑤
7．在太阳光球层和色球层分别出现的太阳活动主要标志是（　　）
A．黑子和耀斑
B．耀斑和日珥
C．黑子和日珥
D．耀斑和黑子
8．在如图所示的四幅图的A、B、C、D四点中，处于黄昏的是（　　）
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9．我国发射在赤道上空的同步卫星与赤道上的对应点相比（　　）
A．运动方向相同，角速度不同
B．运动方向不同，角速度相同
C．运动方向相同，线速度不同
D．运动方向不同，线速度相同
10．一恒星昨晚20时位于观测者头顶，今晚同一地点再次位于观测者头顶的时间为（　　）
A．20时
B．20时56分4秒
C．19时
D．19时56分4秒
11．如图标注的北半球某河流两岸六地中，在自然状态下以侵蚀作用为主的是（　　）
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A．①③⑤
B．①④⑤
C．②③⑥
D．②④⑥
12．从北京开往广州的列车对铁轨的磨损程度（　　）
A．对西边的铁轨磨损较严重
B．对东边的铁轨磨损较严重
C．两边的铁轨磨损一样重
D．对两边的铁轨都没有磨损
13．天安门广场上的国旗与太阳同时升起，下列日期中升旗仪式最早的是（　　）
A．5月1日
B．7月1日
C．8月1日
D．10月1日
14．当北京时间为正午12时时，印度首都新德里（82.5°E）的时刻是（　　）
A．9时
B．10时
C．9时30分
D．10时30分
15．我国北方住宅区的楼房间隔，理论上应比南方更宽，理由是（　　）
A．北方平原多
B．北方冬季白昼时间长
C．北方气候更寒冷干燥
D．北方正午太阳高度更小
16．在我国的教师节这一天，太阳直射点的移动情况是（　　）
A．在北半球且向南移动
B．在北半球且向北移动
C．在南半球且向北移动
D．在南半球且向南移动
17．一架飞机于“北京时间”9月17日18时30分从北京起飞，飞往夏威夷某岛（西十区），飞行时间为18小时，到达时当地时间是（　　）
A．9月17日18时30分
B．9月17日0时30分
C．9月18日18时30分
D．9月16日18时30分
18．读甲、乙两幅图，从3月21日到6月22日前后，此时期（　　）
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A．地球运行在甲图公转轨道上的③段上   B．太阳光直射点移动在乙图的a段上
C．北极圈上出现极昼现象               D．地球公转速度逐渐变快
19．如表为12月22日甲、乙、丙、丁四地白昼时间示意，四地中属于南半球的是（　　） 
	 
	甲地
	乙地
	丙地
	丁地

	白昼时间
	5小时30分
	9小时09分
	11小时25分
	13小时56分


A．甲地
B．乙地
C．丙地
D．丁地
20．下表为地球在公转轨道不同位置时公转速度的变化资料，据此比较北极和南极极夜持续天数（　　）
	时间
	日地距离
	角速度
	线速度

	1月初（近日点）
	1.471亿km
	61/d
	30.3km/s

	7月初（远日点）
	1.521亿km
	57/d
	29.3km/s


A．北极极夜的持续天数多于南极
B．北极极夜的持续天数与南极相等
C．北极极夜的持续天数少于南极
D．北极极夜的持续天数与南极相比时多时少
21．欧洲国家一般从每年3月底到9月底实行夏令时，在标准时基础上统一将时钟拨快1小时．4月21日，张先生坐德国汉莎公司的航班13：15从浦东机场起飞，11小时45分钟后在德国法兰克福（14°E）降落时，手表应调整为德国当地时间（　　）
A．21日18：00
B．21日19：00
C．22日0：00
D．22日1：00
22．读图，一年中太阳直射点的移动范围在（　　）
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A．①②之间
B．②③之间
C．③④之间
D．①④之间
23．就提高卫星发射初始速度而言，下列发射场中最有利于卫星发射的是（　　）
A．拜科努尔（46°N）
B．肯尼迪（28°N）
C．酒泉（40°N）
D．库鲁（5°N）
24．家住南京（东八区）的小明邀请美国华盛顿的朋友迈克（西五区）观看2013年春节联欢晚会（2月9日20：00），身处华盛顿的迈克观看大型晚会的区时为（　　）
A．1时
B．7时
C．12时
D．15时
25．某地太阳位于地面以上最高点时，北京时间为12时24分，则该地的经度应该是（　　）
A．124°E
B．104°E
C．114°E
D．116°E
26．若黄赤交角由现在的23°26′增大到30°，下列叙述错误的是（　　）
A．热带范围变大
B．寒带范围变大
C．太阳直射点的移动范围变大
D．温带的范围变大
27．风平浪静的某海域海底发生地震时，位于该海域的海轮将出现（　　）
A．只上下颠簸
B．不产生运动
C．先上下颠簸，后左右摇晃
D．先左右摇晃，后上下颠簸
28．读“某地地震波速度随深度的变化图”，回答：
该地莫霍面大约位于地面以下（　　）
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A．17千米
B．5千米
C．33千米
D．2900千米
29．关于地壳的叙述，正确的是（　　）
A．由岩石组成，位于古登堡界面以上   B．厚薄不一，平均厚度为33千米
C．地幔位于莫霍界面以上             D．岩石圈包括地壳
30．2010年3月以来，北大西洋极圈附近的冰岛发生大规模火山喷发，火山灰蔓延使欧洲航空业蒙受重大损失．这些蔓延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是（　　）
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A．大气圈→水圈→生物圈→岩石圈
B．岩石圈→大气圈→水圈→生物圈
C．水圈→生物圈→大气圈→岩石圈
D．水圈→生物圈→岩石圈→大气圈
　
二．解答题（共4题 ）
31．（8分）

读“太阳系示意图”，完成下列问题．
（1）八颗行星中，C表示　  　，D表示　   　．按结构特征划分，它们都属于类地行星．
（2）按运动特征划分，八颗行星绕日公转的方向都是　   　，在北极上空看呈　   　时针方向运动．
（3）若地球在H行星的轨道上运行，则会发生的现象有　   　
A．变为寒冷的“冰球”B．变为炽热的“火球”
C．大气层将会消失        D．体积将会变小
（4）地球上存在生命物质的几个自身条件中，此图反映出来的是　   　．
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32．（11分）

阅读下列材料，回答问题．
材料一：太阳能的开发利用无处不在，如太阳能路灯．低碳经济悄然融入百姓生活．
材料二：下图为我国年太阳总辐射量分布图．


（1）根据材料二，描述我国太阳总辐射量分布的总体特征．
（2）纬度大致相当的重庆、拉萨两地的年太阳总辐射量有什么差异？分析其原因．
（3）太阳能在生活中的应用，除了材料中提到的太阳能路灯之外，还有哪些？（举3个例子）
33．（10分） 

材料1：中间2014年1月22日讯，携卡塔尔半岛电视台网站1月20日报道，2014年是太阳活动的第24个峰年.1月7日发生了一起极为强大的太阳风暴，太阳风暴对电力，通信等行业造成很大的影响．
材料2：据观察统计，从1999年夏天开始，太阳黑子的活动达到了最大值．太阳黑子的活动以11年为一个周期．在11年前的1988年，日本遭受冷夏的袭击，美国和欧洲却遭受酷暑和干旱的煎熬．在意大利，由于炎热而造成铁路变形、列车脱轨．美国从4月中旬到8月为止，几乎不下雨，密西西比河的水面下降，连船都无法行驶．
阅读以上材料，回答下列问题．
（1）太阳黑子主要出现于太阳大气层的　   　层，与此相伴而生的太阳活动现象主要是　   　，它在爆发时释放出大量的射线和　   　．
（2）高纬地区会出现灿烂的极光，主要是由　   　引起的．
A．太阳活动发出的高能带电粒子攻击地球高纬地区的大气
B．太阳黑子发出的电磁波扰动地球大气中的电离层
C．太阳大气抛出的高能带电粒子扰动地球磁场
D．地球高纬度大气强烈吸收太阳辐射
（3）结合材料1，2推测，第25太阳活动周高年太阳黑子的活动达到最大值出现于　   　．
A．2010～2011年   B．2024～2025年   C．1999～2000年   D．2014～2015年
（4）结合材料2，说明太阳活动对地球产生的影响有哪些？　   　．
34．（11分）

如图是一幅以极地为中心的地球自转示意图，阴影部分为黑夜，回答以下问题．
（1）该图表示　   　月　   　日的光照情况，北半球节气是　   　．
（2）A、B、C三点昼长由长到短的排列顺序是　   　，自转线速度由大到小的排列顺序是　   　．
（3）A点的地方时是　   　，C点的正午太阳高度是　   　．
（4）此时，太阳直射点的地理坐标是　   　．该日，全球正午太阳高度的纬度分布规律是　   　．
（5）此时，悉尼是　   　季．再过三个月，温州的昼夜长短情况是　   　．
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2017年高一月考地理答案

一．选择题（共30小题，每小题2分）

CCBAB    CABCD   AABCD   AABDC  BBDBC  DABDA  

二．解答题（共4小题，共40分）
31．（1）地球；火星．
（2）自西向东；逆．
（3）A．
（4）日地距离适中，有适合生物生存的温度条件．
　
32．（1）我国年太阳辐射量总体上分布不均；  大体从东部沿海向西部内陆逐渐增大．  高值中心在青藏高原，低值中心在四川盆地．
（2）拉萨年太阳总辐射量大于重庆．拉萨位于青藏高原，海拔高，空气稀薄，大气中尘埃含量小，大气对太阳辐射削弱作用小；晴天多，日照时间长． 重庆位于四川盆地，盆地地形中水汽不易散发，空气中含水汽多，阴天、雾天较多，大气对太阳辐射削弱作用强．
（3）太阳能热水器、太阳能电子显示屏、太阳能电池、太阳能灶等．
　
33（1）光球层；耀斑；高能带电类子流．

（2）A．
（3）B．
（4）太阳活动与天气、气候变化之间也存在一定的相关性．
　
34．（1）12月22日；冬至．

（2）BAC；CAB．
（3）9点；66.5°．
（4）（23.5°S，45°E）；由南回归线向南北两侧递减．
（5）夏；昼夜平分．
2017年9月高一地理第一次月考试卷
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共30小题）
1．【解答】解：读图可知，①为银河系，②为河外星系，③为太阳系，④为地月系．
故选：C．
　
2．【解答】解：读图，天体M相对于地球，距日较近，表面温度较高，没有适合生物呼吸的大气和水，以上是导致天体M没有生命存在的根本原因．天体M有坚硬的地表、体积和质量与地球相差不是很大．
故选：C．
　
3．【解答】解：火星冲日，是火星与地球、太阳几乎成一条直线，地球正好处在火星与太阳之间．日落时火星会从东南方升起，日出时于西方落下，整夜可见．读图，正确表示该天文现象的是B图；其它图火星、地球的位置不对，火星在地球轨道外面．
故选：B．
　
4．【解答】解：晴朗的夜晚，我们所见的满天繁星绝大多数是恒星，其中看起来星光闪烁的是恒星，在星空中有明显位置移动的是行星，一闪即逝的是流星现象，还有轮廓模糊的彗星（呈云雾状）．故选：A．
　
5．【解答】解：读图分析，图中三颗行星右侧为其白天，说明太阳位于三颗行星的右侧；图中地球位于①②之间，根据行星距日远近（距日由近及远的顺序是：水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星），可知②是金星、①是火星．
故选：B．
　
6．【解答】解：
“萤火一号”进入到火星轨道后，火星属于太阳系中的行星，所以属于太阳系，太阳系又属于银河系，银河系又在总星系里，所以进入火星轨道运行的“萤火一号”属于太阳系、银河系、总星系，选①③④．
故选：C．
　
7．【解答】解：在太阳光球层和色球层分别出现的太阳活动是黑子和耀斑，它们是太阳活动的主要标志．
故选：A．
　
8．【解答】解：A，该图为侧视图据左西右东原则，为从夜进入昼，故为晨线，故A不符合题意．
    B，该图为俯视图，为南半球顺时针，故B处于昏线上，为黄昏，符合题意，故选B．
    C，该图为侧视图，为晨线，故不符合题意．
    D，该图为俯视图，为北半球逆时针，故D点位于晨线上，不符合题意．
故选：B
　
9．【解答】解：同步卫星在赤道上空，所谓同步即地球转一周360°，卫星也同时转一周360°．但卫星与赤道上对应点转的半径不同，周期相同，故二者的角速度一样，都约是15°/小时，但线速度却是卫星大于地面对应点．
故选：C．
　
10【解答】解：由题干可知：以天空中的某一恒星为参照物，地球自转的周期为23时56分4秒，为一个恒星日．某一恒星昨晚20时位于观测者头顶，今晚同一地点再次位于观测者头顶的时间向后推23时56分4秒即可，即为19时56分4秒．
故选：D．
　
11．【解答】解：
A、①③河岸受流水侵蚀作用和惯性有关；⑤河岸受流水侵蚀和地转偏向力有关，故正确；
B、①河岸受流水侵蚀作用和惯性有关；④河岸受流水堆积作用为主；⑤河岸受流水侵蚀和地转偏向力有关，故不符合题意；
C、②⑥河岸受流水堆积作用为主；③河岸受流水侵蚀作用和惯性有关，故不符合题意；
D、②④⑥河岸受流水堆积作用为主，故不符合题意．
故选：A．
　
12．【解答】解：从北京开往广州的列车，方向上为自北向南开，受地转偏向力影响，水平运动物体向右偏转，对西边的铁轨磨损较严重．
故选：A．
　
13．【解答】解：
A、夏至日升旗仪式最早，5月1日离6月22日相差1月21天，日出在四个时间中不是最早，故不符合题意；
B、夏至日升旗仪式最早，7月1日离6月22日相差9天，日出在四个时间中最早，故正确；
C、夏至日升旗仪式最早，8月1日离6月22日相差1月10天，日出在四个时间中不是最早，故不符合题意；
D、夏至日升旗仪式最早，10月1日离6月22日相差3月9天，在四个日出时间中最迟，故不符合题意．
故选：B．
　
14【解答】解：北京时间即120°E经线上的地方时，120°E经线与82.5°E相差37.5°，地方时就相差2.5小时，根据“东加西减”原则，北京时间正午12时减去2.5小时就可以得到新德里时间．故选：C．
　
15．【解答】解：
由于北方冬至日的正午太阳高度角比南方小，所以相同楼高的影长北方比南方长，所以北方的楼间距要比南方大，住宅区的楼房一楼才有阳光．
故选：D．
　
16【解答】解：教师节为每年的9月10日，属于从夏至（6月22日）到秋分（9月23日）这一时间段，太阳直射点在北半球且向南移动．
故选：A．
　
17．【解答】解：根据异区相加的计算原则，西十区与北京时间（东八区）相差18小时；根据“东加西减”原则，可以算出飞机到达时当地时间为：（9月17日18时30分﹣18小时）+18小时=9月17日18时30分．
故选：A．
　
18．【解答】解：A、根据甲图中地轴的倾斜方向和地球的公转方向，可知C是12约22日、D是3月21日、A是6月22日、B是9月23日．故不符合题意．
B、3月21日太阳直射赤道，此后北移，6月22日移到北回归线．故正确．．
C、从3月21日到6月22日前后，极昼现象从北极点扩大到北极圈．故不符合题意．
D、每年的7月初，地球位于远日点附近，公转速度较慢，从3月21日到6月22日前后，地球逐渐接近远日点，地球公转速度逐渐变慢．故不符合题意．
故选：B
　
19【解答】解：A、甲地昼长为5小时30分，昼短夜长，位于北半球，故不符合题意；
B、乙地昼长为9小时09分，昼短夜长，位于北半球，故不符合题意；
C、丙地昼长为11小时25分，昼短夜长，位于北半球，故不符合题意；
D、丁地昼长为13小时56分，昼长夜短，位于南半球，故正确．
故选：D．
　
20【解答】解：
由表可知近日点（1月初），公转速度较快；远日点（7月初），公转速度较慢．北极出现极夜是在北半球冬半年，南极出现极夜是在北半球夏半年．
北极极夜时，北半球冬半年，接近近日点，地球公转速度快；南极极夜时，是北半球夏半年，接近远日点，地球公转速度慢，因此北极极夜天数少于南极．
故选：C．
　
21．【解答】解：北京时间为东八区区时，德国法兰克福（14°E）为东一区区时，两者相差7小时，张先生坐德国汉莎公司的航班13：15从浦东机场起飞，11小时45分钟后在德国法兰克福（14°E）降落时，当地时间为21日18：00，欧洲国家一般从每年3月底到9月底实行夏令时，在标准时基础上统一将时钟拨快1小时，手表应调整为德国当地时间21日19：00．
故选：B．
　
22．【解答】解：图中①为北极圈、②为北回归线、③为南回归线、④为南极圈．一年中太阳直射点的移动范围在②③之间．
故选：B．
　
23【解答】解：四个城市中，库鲁（5°N）纬度最低，自转线速度最大，就提高卫星发射初始速度而言，最有利于卫星发射．
故选：D．
　
24【解答】解：东八区与西五区相差13小时，求西五区的区时，根据“东加西减”原则，用东八区的区时2月9日20：00减去13小时得到2月9日7时．故选：B．
　
25．【解答】解：某地太阳位于地面以上最高点时，当地时间为12点，北京时间为12时24分，经度每相差1°，地方时为4分钟，则该地的经度应该是114°E．
故选：C．
　
26．【解答】解：A、黄赤交角变大，热带范围也变大，故不符合题意；
B、黄赤交角变大，寒带范围也变大，故不符合题意；
C、黄赤交角变大，太阳直射点必定向高纬度移动，北回归线北移，南回归线南移，地球上能被太阳直射的范围扩大，故不符合题意；
D、黄赤交角变大，热带和寒带范围都变大，温带范围则变小，故正确．
故选：D
　
27．【解答】解：横波只能在固态中传播，纵波能在三态中传播，因此海轮上只能感觉到纵波的影响，只上下颠簸．故选：A
　
28．【解答】解：读图，图中横波先减小后增大，两者的分界线在5千米左右，该界面为莫霍界面．
故选：B．
　
29．【解答】解：地壳，地质学专业术语，是指由岩石组成的固体外壳，地球固体圈层的最外层，岩石圈的重要组成部分，通过地震波的研究判断，地壳与地幔的界面为莫霍洛维奇不连续面（莫霍面）．
故选：D．
　
30．【解答】解：由题干“蔓延的火山灰”知火山灰在地球圈层中迁移的顺序不是从火山灰的来源开始，又根据“地球圈层结构示意图”，最上面是大气圈，中间是水圈，最下面是岩石圈，其中，生物圈为于大气圈的底部、水圈的全部、岩石圈的上部．很显然火山灰漂浮在大气圈中慢慢会沉积下来进入到水圈、生物圈最终沉积下来到岩石圈．故蔓延的火山灰物质在地球圈层中迁移的顺序是大气圈﹣水圈﹣生物圈﹣岩石圈．
故选：A
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